Ingegneria Edile- Architettura e Ingegneria Design Industriale
Test di Geometria

Tempo a disposizione: 20 minuti

— 14 Luglio 2025 —_
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(Cognome)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

l PUNTEGGIO : risposta mancante = 0;  risposta esatta = +3; risposta errata = -2

r Proposizione Falsa

[ 1) Siano V, W C R* sottospazi. Se dim(V) = dim(W) =3 edim(VNW)=2alloraV+W = R4,

2) Se una matrice quacirata ha determinantc diverso da 0 allora non hka alcuns colonna di zeri.

3) Siano A, B matrici n x n. Se ker(A) # {0} allora anche ker(BA) # {0}.
4) SeA: {5n|1<n <6} eB={m?—-1|meN}, allora AN B contiene un elemento.

- 1 1
5) & autovettore della matrice A =
2 0 -1
6) Se vy,...,vx € R" sono linearmente indipendenti allora Span{vy, .. .,vx} ha dimensione k.

7) Se un numero complesso z & immaginario puro allora z? & un numero reale.

8) L’immagine di un’applicazione lineare ha dimensione uguale al numero delle variabili libere del sistema associato.

9) 11 sistema lineare omogeneo A - £ = G ha infinite soluzioni se e solo se A ha almeno una variabile libera.

10) w = (3,2,0) appartiene allo span di e; = (1,0,0) e e2 = (0,1,0).
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11) Se Ay e A2 sono autovalori di una matrice A allora anche A; + A, & un autovalore di A.
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12) Esistono matrici 2 x 2 senza autovalori reali.
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(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Stabilire se le seguenti proposizioni sono vere o false:

PUNTEGGIO : risposta mancante = 0; risposta esatta = +3; risposta errata = -2

Proposizione Vera | Falsa
{ 1 11

1) ¢ autovettore della matrice A = . ]
\-2 0 -1 |

2) Il sistema lineare omogeneo A - = G ha come unica soluzione Z = 0 se e solo se A non ha variabili libere. K DJ

3)Se A={n2+1|neN}eB={5m|1<m <6}, allora AN B contiene un elemento. [l /KJ

4) Se un numero complesso z & immaginario puro allora 2% & un numero reale positivo. ) d }

5) Siano A, B matrici n x n. Se ker(A) = {0} allora anche ker(BA) = {0}.

6) Sia A una matrice quadrata. Se det(A) = 0 allora A ha almeno una riga o una colonna di zeri.

7) Se Span{v;,v2,v3} ha dimensione 3 allora vy, vq, v3 sono linearmente indipendenti.

8) v = (0,2,3) appartiene allo span di ez = (0,1,0) e e3 = (0,0,1).

9) Se i sottospazi V, W C R* hanno dim(V) = dim(W) = 3 allora dim(V' N W) > 2.

10) Tutte le matrici 2 x 2 hanno autovalori reali.

11) Il nucleo di un’applicazione lineare ha dimensione uguale al numero dei pivot della matrice associata.

12) Se v & un autovettore di una matrice A allora anche Av & autovettore per ogni A # 0.




Ingegneria Edile-Architettura — Design Industriale
Compito di Geometria

14 Luglio 2025
Tempo a disposizione : 120 minuti

Per essere considerate valide, le risposte devono essere giustificate

ceererrererrrrrrer et e LEL

(Cognome) (Nome) (Numero di matricola)

Esercizio 1. [6 pt.]
Trovare tutte le soluzioni complesse della seguente equazione:
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Esercizio 2. [10 pt.]
Consideriamo i seguenti sottospazi vettoriali:

o V= {(1:1)127173) € R3 l.’cl + 319 — 23 =0}

-1 2 2
e W = Span 3 1;]1-61]:]-3
-2 4 3

1. Trovare una base di V.

2. Trovare una base di W.
Descrivere W in forma implicita, cioé come I'insieme delle soluzioni di un’equazione
o di un sistema di equazioni lineari omogenee.

4. Trovare una base del sottospazio intersezione VNW.

5. Dimostrare che il sottospazio V + W = R3.
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Esercizio 3. [11 pt.]

Si consideri la seguente matrice:

-7 -18 0 -9

3 8 0 3
A=

3 6 2 3

0 0 0 2

1. Determinare gli autovalori reali della matrice A e la loro molteplicita alge-

brica.
2. Per ognuno degli autovalori, trovare una base del relativo autospazio.

3. Trovare, se esistono, una matrice invertibile S ed una matrice diagonale D

tali che S~14S = D. R
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Esercizio 4. [6pt.]

Determinare tutte le applicazioni lineari f : R® — R? che soddisfano le seguenti
propriet, scrivendone le matrici associate A rispetto alla base canonica:

1. f(1,0,0) & un vettore non nullo che appartiene sia al piano z; +z3 — 23 =0
sia al piano z; = 0.

2. (0,1,0) & un autovettore di f di autovalore A = 2.
3. f non é iniettiva.

Determinare inoltre quali delle applicazioni lineari che soddisfano le proprieta
di sopra hanno entrambe le seguenti proprieta:

e Gli unici autovalori sono A =0e A = 2.

e La matrice associata A & diagonalizzabile.
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